Sortowanie

Sortowanie danych jest jednym z podstawowych problemdéw programowania komputerdéw, z ktérym predzej czy
pozniej spotka sie kazdy programista.

sport - wyniki uzyskane przez poszczegdlnych zawodnikdw nalezy utozyé w okreslonej kolejnosci, aby wytonic
zwyciezce oraz podac lokate kazdego zawodnika.

bank - sptaty kredytéow nalezy utozyé w odpowiedniej kolejnosci, aby wiadomo byto kto i kiedy ma ptaci¢ odsetki
do banku.

grafika - wiele algorytmoéw graficznych wymaga porzgdkowania elementow, np. Scian obiektow ze wzgledu na
odlegtos¢ od obserwatora. Uporzadkowanie takie pozwala pdzniej okresli¢, ktore ze scian sg zakrywane przez inne
sciany dajgc w efekcie obraz trojwymiarowy.

bazy danych - informacja przechowywana w bazie danych moze wymagac réznego rodzaju uporzadkowania, np.
lista ksigzek moze by¢ alfabetycznie porzagdkowana wg autoréw lub tytutdw, co znacznie utatwia znalezienie
okreslonej pozycji.




Sortowanie

Sortowanie ma na celu stworzyc zbior uporzgdkowany.

Zbior uporzadkowany to taki, w ktorym elementy wystepujg w okreslonym porzadku, czyli kolejnosci. Jesli elementy
sg liczbami, to porzgdek moze byc¢:

rosnacy - kazdy nastepny element zbioru jest wiekszy od swojego poprzednika. W zbiorze nie ma elementéw
rownych. Taki porzagdek nazywamy porzadkiem mocnym.

Np.{024712131674 125200333 ...}

malejacy - kazdy nastepny element jest mniejszy od swojego poprzednika. W zbiorze nie ma elementéw réwnych
- porzgdek mocny.

Np. (10096 64 321510842-4-9-22 ... }

niemalejacy - kazdy nastepny element jest rowny lub wiekszy od swojego poprzednika. Elementy o tych samych
wartosciach mogg wystepowac wielokrotnie obok siebie. Taki porzagdek nazywamy porzgdkiem stabym.

Np.{11111344581212123340...}

nierosnacy - kazdy nastepny element jest rowny lub mniejszy od swojego poprzednika. Elementy o tych samych
wartosciach mogg sie powtarzac - porzadek staby.

Np.{10095757575402312121212764222111..}
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Sortowanie : “ I |I ”“
Ztozono$¢ obliczeniowa II |II C lIIIl.

O(n) - Algorytm o liniowej zaleznosci czasu wykonania od ilosci danych. Dwukrotny wzrost liczby przetwarzanych
danych powoduje dwukrotny wzrost czasu wykonania. Tego typu ztozonos¢ powstaje, gdy dla kazdego elementu
nalezy wykonac statg liczbe operacji.

0O(n?) - Algorytm, w ktorym czas wykonania rosnie z kwadratem liczby przetwarzanych elementéw. Dwukrotny
wzrost liczby danych powoduje czterokrotny wzrost czasu wykonania. Tego typu ztozonos¢ powstaje, gdy dla
kazdego elementu nalezy wykonad ilos¢ operacji proporcjonalng do liczby wszystkich elementéw.

O(n log n) - Dobre algorytmy sortujgce majg takg wtasnie ztozonos¢ obliczeniowga. Czas wykonania przyrasta duzo
wolniej od wzrostu kwadratowego. Tego typu ztozonos¢ powstaje, gdy zadanie dla n elementow mozna roztozy¢ na
dwa zadania zawierajgce po potowie elementow.

O(n!) - Bardzo pesymistyczny algorytmy, czas wykonania rosnie szybko ze wzrostem liczby elementdw wejsciowych,
czyli znalezienie rozwigzania moze zajg¢ najszybszym komputerom cate wieki lub tysigclecia. Takich algorytmoéw
nalezy unikac.



Sortowanie zwariowane

1 1 ,
P = Al = 94 dla 4 elementéw
P = L _ ! dla 10 elementow
10! 3628800
1 1 ,
P dla 100 elementow

~ 100! ~ 9,3-10%7

Opiera sie na dosy¢ zwariowanych zasadach. Jego dziatanie mozemy scharakteryzowac na przyktadzie uktadania
talii kart. Bierzemy talie kart. Sprawdzamy, czy jest utozona. Jesli nie, tasujemy jg i zndw sprawdzamy utozenie.
Operacje sprawdzania i tasowania wykonujemy dotad, az talia nam sie utozy w pozgdanej kolejnosci kart.

Nic nie sortujemy, wrecz dokonujemy operacji odwrotnej - tasowania, a talia moze zosta¢ posortowana.
Dlaczego? Wynika to z praw rachunku prawdopodobienistwa. Otdz tasowanie powoduje, iz karty przyjmuja
losowe permutacje swoich potozen. Poniewaz kazda permutacja zbioru kart jest rownie prawdopodobna zatem
mozemy tez otrzymac uktad uporzadkowany. Oczywiscie wynik taki pojawia sie dosy¢ bardzo rzadko. Nie poleca
sie sortowania tg metoda zbioréw liczniejszych niz 9 elementdéw. Ztozonos¢ O(n!)



Sortowanie bgbelkowe

Algorytm sortowania bgbelkowego jest jednym z najstarszych algorytmow sortujgcych. Mozna go
potraktowac jako ulepszenie algorytmu sortowania gtupiego. Zasada dziatania opiera sie na cyklicznym
porownywaniu par sgsiadujgcych elementdow i zamianie ich kolejnosci w przypadku niespetnienia kryterium
porzagdkowego zbioru. Operacje te wykonujemy dotad, az caty zbior zostanie posortowany.

Algorytm sortowania bgbelkowego przy porzgdkowaniu zbioru nieposortowanego ma klase czasowej
ztozonosci obliczeniowej réwng O(n?)

] all] af2] al3] al4] alS] al6] al7)

https://www.youtube.com/watch?v=lyZQPjUT5B4
Taniec wegierski

https://www.youtube.com/watch?v=h-titXIHGBI
Taniec ucznidw z Chorzowa



https://www.youtube.com/watch?v=lyZQPjUT5B4
https://www.youtube.com/watch?v=h-titXlHGBI

Sortowanie gtupie

Sortowanie gtupie jest rowniez bardzo ztym algorytmem sortujgcym, lecz, w
przeciwienstwie do sortowania zwariowanego, daje zawsze poprawne wyniki. Zasada
dziatania jest bardzo prosta:

Przeglagdamy kolejne pary sgsiednich elementéw sortowanego zbioru. Jesli biezgco
przeglagdana para elementow jest w ztej kolejnosci, elementy pary zamieniamy miejscami i
catg operacje rozpoczynamy od poczatku zbioru.

Jesli przeglagdniemy wszystkie pary i nie wystgpi zamiana, to zbior bedzie posortowany i
algorytm moze zakonczy¢ dziatanie.

Gtupota algorytmu wyraza sie tym, iz po napotkaniu nieposortowanych elementéw
algorytm zamienia je miejscami, a nastepnie rozpoczyna catg prace od poczatku zbioru.
Ztozonosc¢ obliczeniowa algorytmu przy sortowaniu zbioru nieuporzgdkowanego ma klase
O(n3).



Obieg Zbior Opis operacji
54321 Rozpoczynamy od pierwsze] pary, ktéra wymaga wymiany elementow
45321 Druga para tez wymaga zamiany elementow
4 3521 Wymagana wymiana elementow
1 4 3251 Ostatnia para rowniez wymaga wymiany elementow
Stan po pierwszym obiegu. Najstarszy element (5) znalazl sie na koncu
4 3215 zbioru,
a najmiodszy (1) przesunal sie o jedna pozycje w lewo.
432153 Para wymaga wymiany
24215 Para wymaga wymiany
22415 Para wymaga wymiany
2 22145 Elementy sa w dobrej kolejnosci, zamiana nie jest konieczna.
Stan po drugim obiegu. Najmniejszy element (1) znow przesunal sie
o Jedng pozycje w lewo. Z obserwacji tych mozna wywnioskowac,
32145 1Z po kazdym obiegu najmniejszy element wedruje o jedna pozycje
ku poczatkowi zbioru. Najstarszy element zajmuje natomiast swe miejsce
konficowe.
32145 Para wymaga wymiany
23145 Para wymaga wymiany
3 21345 Dobra kolejnosc
21345 Dobra kolejnosc
21345 Stan po trzecim obiegu. Wnioski te same.
21345 Para wymaga wymiany
4 12345 Dobra kolejnosc
12345 Dobra kolejnosc

Sortowanie babelkowe
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Sortowanie babelkowe Cz.2

Cz.1 // Najpierw wypetniamy tablice d[]
liczbami pseudolosowymi

// a nastepnie wyswietlamy jej
zawartosc

#include <cmath>
#include <iostream>

#include <iomanip>
#include <cstdlib>
#include <time.h>

srand((unsigned)time(NULL));

for(i=0; i< N; i++) d[i] = rand() %

. 100;
KONIEC using namespace std; for(i = 0; i < N; i++) cout << setw(4)
<< dlil;

const int N = 20; // Liczebnos¢

cout << endl;

zbioru.
Sortujem
// Program gtéwny /1 Jemy
[ for(j=0;j < N - 1; j++)
_ _ for(i=0;i<N-1;i++)
'{nt main() if(d[i] > d[i + 1]) swap(d[i], d[i + 1]);
int d[NL,i,j; // Wyswietlamy wynik sortowania
cout << "Po sortowaniu:\n\n";
for(i = 0; i < N; i++) cout << setw(4)
<< d[i];
cout << endl;
return O;

}




Sortowanie babelkowe

Sortowanie wykonywane jest w dwdéch zagniezdzonych
petlach. Petla zewnetrzna nr 1 kontrolowana jest przez
zmienng j. Wykonuje sie ona n - 1 razy. Wewnatrz petlinr 1
umieszczona jest petla nr 2 sterowana przez zmienng i.
Wykonuje sie rowniez n - 1 razy.

Sortowanie odbywa sie wewnatrz petli nr 2. Kolejno
porownywany jest i-ty element z elementem nastepnym.
Jesli elementy te sg w ztej kolejnosci, to zostajg
zamienione miejscami. W tym miejscu jest najwazniejsza
réznica pomiedzy algorytmem sortowania bgbelkowego a
algorytmem sortowania gtupiego. Ten drugi w momencie
napotkania elementdw o ztej kolejnosci zamienia je
miejscami i rozpoczyna caty proces sortowania od
poczatku. Algorytm sortowania bgbelkowego wymienia
miejscami zle utozone elementy sortowanego zbioru i
przechodzi do nastepnej pary zwiekszajgc indeks i o 1.



Anagram

Anagram jest to wyraz, wyrazenie lub zdanie utworzone przez przestawienie liter lub sylab innego
wyrazu, wyrazenia lub zdania. Warunkiem utworzenia anagramu jest wykorzystanie wszystkich liter
lub sylab innego wyrazu (zdania) wyjsciowego.

tyran-narty Najstynniejszym przyktadem anagramu,
klisza-szalik ktory jest catym zdaniem, jest pytanie, jakie
wyzty-tyzwy skierowat Pitat do Jezusa i odpowiedz,
paczka-czapka jakiej ten mu udzielit:

niska-sanki — Quid est veritas? (,,Co to jest prawda?”)
matura — — Vir est qui adest (,,Cztowiek, ktory jest
trauma przed toba”).

adam — dama
arbuz - burza



Anagramy

Utdz anagramy dla podanych wyrazow.

Napisz swoje imie i postaraj sie utozyc z jego liter jak najwiece;

ALERGIA Wyrazow.
Weczytaj strone https://wordlist.eu/anagramy/
B RU DAS Sprawdz, czy udato Ci sie znalez¢ wszystkie anagramy

Twojego imienia. Baza wyrazow moze Ci sie przydac np.

BAN DZIOR do gry w Scrabble.



Schemat blokowy
— sprawdzajacy, czy dwa

= Wyrazy sg anagramem povad g
r NIE
TAK '
Jesli chcemy sie dowiedzieé, czy dany wyraz jest
anagramem innego wyrazu musimy sprawdzic, czy

dtugos¢ obu wyrazéw jest identyczna. Nastepnie
je posortowac alfabetycznie i sprawdzié, czy

tworzg identyczne tancuchy znakow.

NIE

Wypisz FALSZ




#include <iostream>
using namespace std;

bool anagram(string a, string b)
{

if(a.length() != b.length())
return false;

int La[26], Lb[26];

fill(La, La + 26, 0);

fill(Lb, Lb + 26, 0);
for(inti=0; i< a.length(); i++)
{

La[ali] - 'a']++;

Lb[bl[i] - 'a']++;

}

for(int k = 0; k < 26; k++)
if(La[k] != Lb[k])

return false;

return true;

}

int main()

{

string a, b;

cout << "Podaj dwa slowa po spacji" << end|;
cin >>a>>b;

if(anagram(a, b))

cout << "TAK" << end];

else

cout << "NIE" << endl;

}

Program sprawdzajac, czy
podane stowa sg anagramami



